ИСТОРИЯ БАНКА



Основными клиентами Банка стали компании, работающие в области строительства и высоких технологий. Банк не стал ограничиваться функцией расчетного центра и активно помогал своим партнерам, позволив им пройти банковские кризисы 90-х годов. Банк не только стабильно работал, но и смог усилить свои позиции на рынке. Именно партнерские отношения с клиентами, которые с момента своего появления последовательно строит финансовая организация, позволяют в самых сложных внешних условиях профессионально исполнять свои обязанности и добиваться новых результатов. В 2001 году были открыты дополнительные офисы и операционные кассы в Москве, что свидетельствовало о стабильном и поступательном укреплении позиций Банка. В 2006 году основным направлением деятельности становится развитие филиальной сети в регионах параллельно с активным привлечением новых клиентов и расширением перечня предоставляемых услуг.

Имея огромный опыт в обслуживании юридических лиц, Банк уделил не меньшее внимание созданию максимально комфортных и выгодных условий для привлечения и обслуживания частных клиентов. БАНК ИТБ предлагает широкий спектр услуг для физических лиц, наиболее популярные из которых: выпуск и обслуживание пластиковых карт ведущей международной платежной системы Visa International, расчетно-кассовое обслуживание, прием денежных средств во вклады (свидетельство участника системы обязательного страхования вкладов № 804 от 21 марта 2005 года), аренда сейфовых ячеек, осуществление переводов без открытия счета. Предоставляя полный набор банковских услуг для частных клиентов, кредитная организация не останавливается на достигнутом. Банк регулярно пересматривает условия и процентные ставки по вкладам, принимая во внимание изменения макроэкономических показателей. Если БАНК ИТБ предлагает услугу «денежные переводы без открытия счета», то клиент имеет возможность выбрать самый выгодный для него тариф и условия перевода одной из перечня самых надежных платежных систем – партнеров Банка (Western Union, Migom, Anelik, Contact и Лидер). Развивая сеть банкоматов, БАНК ИТБ предлагает воспользоваться множеством дополнительных функций этих современнейших устройств, например, пополнение счета банковской карты наличными, оплата мобильного телефона и интернета, проведение коммунальных платежей.

В начале 2006 года Банк приступил к реализации программы долгосрочного ипотечного кредитования населения по стандартам ОАО "Агентство по ипотечному жилищному кредитованию" (АИЖК) не только в Московской области, но и в регионах России: в Ростове-на-Дону, Пензе, Рязани, Саратове, Туле, Липецке, Красноярске, Новосибирске, Челябинске, Хабаровске, Великом Новгороде, Чебоксарах, Ульяновске, Иркутске, Самаре. На сегодняшний день БАНК ИТБ представлен во всех Федеральных округах.

Определив направление ипотечного кредитования в качестве основной стратегии своего развития, на сегодняшний день Банк является кредитной организацией, для которой финансирование жилищного сектора и качественное обслуживание физических лиц – это приоритетное направление деятельности.

Основные параметры ипотечных продуктов Банка полностью отвечают требованиям современного рынка. А в самом ближайшем будущем клиентам будет предложен еще более расширенный выбор ипотечных программ.


Сегодня БАНК ИТБ - это динамично развивающаяся финансовая организация, с современным менеджментом и долгосрочной стратегией развития.
